

有了图书馆 村子变“大”了

——“十佳特色阅读空间”之刘家堡图书馆



在刘家堡图书馆，一个孩子正在饶有兴致地选书。

村里有了图书馆后，村子变“大”了。刘家堡村许多村民都有相似的感受。

刘家堡村位于我市小店区南端，刘家堡乡中部，地域面积约2.3平方公里，全村2200人，人均耕地1.3亩。人均一亩三分地没有变，但是，2022年9月，刘家堡图书馆投入使用，

拓宽了村民的视野；当他们从占地面积约1000平方米、馆内藏书1万余册，可同时容纳400余人阅读的图书馆内看向窗外的田野，便看到了更大的“世界”，看见了更多的可能性。

村里的图书馆足够大，装得下很多孩子的梦想。11月26日上午，像往常的周末一样，刘家堡小学六年级学生郭琳琳走进刘家堡图书馆，踱步到一处书架前，他轻车熟路地拿起一本书，返回自己喜爱的橙色沙发前。他准备阅读的书籍是《探索太阳系》，“爸爸告诉我，读书是未来的出路。”他长大后想当一名宇航员，虽然还不清楚从家出发到当上宇航员的路，究竟需要走多久，“我知道应该先看些什么书，看这本书，我能了解宇宙的奥秘，增长见识，离自己的梦想更近”。

小学生王晨瑞也是刘家堡图书馆的常客。“我喜欢图书馆的开阔、敞亮，它的‘个子’太高了，没有谁能够得着。”看书间隙，她喜欢仰望图书馆，“我想知道图书馆有多高，当我看到天花板中央的大灯，我还会想灯到底有多大。在这里，我可以天马行空地想……”

刘家堡图书馆，不只是一个有书的空间，在这里，更多连接在发生，不仅加强了村与村之间的交流，还增进了农村与城市之间的互动。

从小店区李家庄村出发，大约10多分钟的车程，李家庄小学学生李优璇和妈妈赶到了刘家堡图书馆。“以后不必舍近求远往市区的图书馆跑了，这个村图书馆藏书丰富、空间通透、阅读体验很好。”李优璇的妈妈道。

刘家堡村历史悠久、文化厚重，明代重臣王琼故里是村里的主要景点。太重鼓乐、西华门舞狮、见初陶窑等近50个非遗项目相继在村里扎根，这里的非遗文化一条街、美食一条街和古建一条街，串起一路好风景，吸引着远远近近的游客。

让更多人了解和关注乡村文化，需要一个文化触点。“图书馆的开放，对乡村文旅融合起到了极大的推进作用，进一步夯实了乡村公共文化服务根基。”刘家堡村党委副书记兼村委会副主任王俊利说：“获得‘全国最美农家书屋’、太原市‘十佳特色阅读空间’等荣誉称号，提升了村子的知名度，很多人慕名前来，捐书的单位和个人络绎不绝。乡村振兴，文化先行。我们将推动图书馆成为建设宜居宜业和美乡村的新亮点、满足村民精神需求的‘文化粮仓’。”

记者 弓凤飞 文/摄



采取十项措施根治欠薪

本报讯 11月29日从省人社厅获悉，我省已全面启动为期3个月的根治欠薪专项行动，对农民工欠薪问题“零容忍”，采取10项有力措施，保持高压态势，完善长效机制，坚决遏制拖欠农民工工资案件多发态势，切实保障农民工权益。

冬季专项行动部署要求，各级各部门要聚焦重点领域，开展集中“拉网式”排查，精准化解欠薪风险隐患。市、县政府承担管理责任，各级人社部门发挥专项行动组织协调作用，住建、交通、水利等行业主管部门积极履行行业监管职责，各企业全面落实工资支付主体责任。要聚焦畅通维权渠道，领导带头接访。各市、县政府要在当地重点企业、工程项目醒目位置，公示拖欠农民工工资投诉举报电话、现场办公地址、欠薪举报投诉二维码等，为农民工提供高效便捷维权服务。各级人社部门要全面落实投诉举报首问责任制，企业多次发生欠薪举报的，要有专人到接待窗口值班集中办案。要聚焦欠薪案件处置，市、县政府综合施策，人社部门推动案件快办，住建、交通、水利等部门牵头办理移送的欠薪案件。专项行动期间，省政府根治拖欠农民工工资领导小组办公室将进行督导检查，并将依法依规严肃处理重大典型案件，做到约谈一批、通报一批、问责一批。（李晓并）



近日，太原市政建中心道排保障二所成立了“精细志愿服务队”，主动走访无物业管理小区，义务为市民提供基础设施的修缮、维护等服务。11月26日，党员志愿服务队为并州路二社区省煤局宿舍小区修复路面。杨斌摄

我省出台系列措施 提升服务外资水平

本报讯 落实外商投资企业国民待遇，依法保护外商投资企业权益……11月29日消息，我省出台一系列举措，切实提高外商投资企业权益保护和服务水平。

支持外商投资企业平等参与政府和国有企业采购，平等参与政府采购。外商投资企业如认为政府采购活动使其权益受到损害，可依规提起质疑和投诉，各市财政部门应当依法受理并公平处理。制定全省外商投诉工作制度，建立省、市两级外商投诉受理、协调和处理机制，实现外商投资企业权益保护的闭环管理。实行“双随机、一公开”联合监管方式，提高“互联网+监管”技术手段，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

各市要建立外资工作专班，分工解决好外商投资企业投资促进和项目签约、建设、投产、运行中遇到的困难和问题。优化外商投资企业注册登记审批服务，实行“一站式”综合服务，企业一次申报，直接领证。外商投资企业项目备案、建设等手续实行“一个窗口受理、一条龙办理”，项目承接地政府要安排具体部门全程代办。（李静）

为民创城不停步

冬季老人防跌倒 志愿服务暖人心

本报讯 近日，太原市文明办通报了全市新时代文明实践中心（所、站）星级评选结果，晋源区义井街道新时代文明实践所榜上有名。今年以来，义井街道新时代文明实践所本着“服务好、养育小、让青年发展好”的原则，选准小切口，聚焦群众需求，发动辖区内25个文明实践站，持续孵化出一批优秀志愿服务项目，以“4+1”的形式，即4堂科普课，加1堂实践课，持续推进，不断为群众提供精准化、便利化、常态化的志愿服务。

日前，在义井街道一巷社区新时代文明实践站“我来教您防跌倒”公益科普讲座现场，来自太原市人民医院的医护人员用通俗易懂的语言向辖区老年人宣传防跌倒的科普知识，教会老年人跌倒后如何应急处理，减少跌倒后产生的一些并发症。

“这个讲座非常及时，因为老年人到了冬天，腿脚都特别僵硬，容易摔跤，通过今天的讲座，我们提高了防摔意识，另外，也懂得了很多防摔应该注意的事项，学到了不少知识。”76岁的居民宋宝平说。

据了解，在晋源区义井街道一巷社区，60周岁以上的老年人占到居住人口的20%以上，他们的需求也是社区关注的重点。义井街道一巷社区新时代文明实践站从老人们生活中遇到的困难着手，不仅与医疗机构对接，还链接各方资源，在优秀志愿服务项目上持续发力，不断为老年群众提供精准化、便利化、常态化的志愿服务。（毕晶晶、杨润德、安慧珠）



冬季呼吸道感染性疾病高发

专家支招科学防治

重点人群需早防

山西白求恩医院呼吸与危重症医学科主任医师许建英则表示，近期，临床上，呼吸道感染性疾病以流感（甲乙流）为主，不同年龄群体流行的主要病原体不同。15岁至59岁人群中以流感病毒、鼻病毒、新冠病毒为主，60岁及以上人群中以流感病毒、人偏肺病毒和普通冠状病毒为主。此外，临床上也发现近期急性呼吸道感染可同时由多种呼吸道病原体引起（混合感染）。

老年人是呼吸道疾病的易感人群，尤其是有基础疾病的患者更易被感染，部分患者感染后，疾病可能迅速进展恶化。例如：患有慢阻肺、支气管扩张、肺癌、肺间质纤维化等肺部疾病，或者有免疫功能低下的疾病，如各种正在接受放疗、免疫治疗的肿瘤患者、口服糖皮质激素等免疫抑制剂的患者以及糖尿病血糖控制不佳的患者等等。这类人群如出现发热、咽痛、咳嗽咳痰、全身不适、精神食欲不佳，或者有胸闷气短等症状，特别是近期家人有类似不适者，建议及时就医。

儿童应合理就医

近期，儿童呼吸道感染性疾病以流感为主，此外还有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等引起的疾病。

起的疾病。流感以发热和上呼吸道感染起病，随后出现咳嗽加重、呼吸相关肺部体征。肺炎支原体则以发热、咳嗽为主要临床表现，起病时表现为剧烈、阵发性、刺激性干咳，可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等。与往年相比，今年，我省肺炎支原体感染呈低龄化趋势，但病情没有明显加重。儿童是肺炎支原体感染的高发人群，肺炎支原体可通过呼吸道飞沫或密切接触传播，且潜伏期长，而学校和幼儿园人群密集程度较高，病原体容易较快传播。

入冬后，多家医院儿科就诊人数增加，孩子吃了退烧药没多久，或体温没有降到36℃，家长就着急带孩子往医院跑。山西白求恩医院儿科主任阴怀清指出，儿童患病时，家长一定要理性。因为服用退烧药的目的是为了把体温控制在合理程度，让孩子安全且相对舒适地度过发热期，而不是为了把孩子体温迅速降到36℃。而且所有疾病都有恢复过程，尤其对于呼吸道感染来说，通常需要3天至5天。

临床上，还有一些家长自行给孩子服用阿奇霉素、头孢霉素类药物，这种做法也不可取。儿童呼吸道感染的高发季节，虽然肺炎支原体感染占比不少，但整体看，病毒仍然是当前儿童呼吸道感染最常见的病原体，这类抗生素对病毒感染无效，加之儿童年龄小，脏器功能发育不健全，滥用药物可能造成不良反应。服用这类药物，最好还是在专业医师或药师指导下进行。

记者 魏薇

近期流感高发

据省疾病预防控制中心主任医师宋猛表示，从我省实施新冠病毒“乙类乙管”以来，围绕“保健康、防重症”目标，积极防治新冠病毒感染疫情，2月初疫情呈局部零星散发状态，实现平稳转段；进入6月中旬，连续9周持续下降；8月上旬，全省疫情又有小幅反弹，自9月中旬以来整体呈波动下降态势。目前我省新冠疫情处于低水平、波浪式流行态势。

其他呼吸道疾病方面，近期，我省呼吸道感染性疾病以流感为主。此外，还有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等引起的疾病。分析认为，近期急性呼吸道疾病持续上升，与多种呼吸道病原体叠加有关。11月20日至26日，据我省34所流感哨点医院监测数据显示，流感样病例占门诊急症病例总数百分比为5.95%，较上周的5.08%上升了17.13%。流感样病例检测阳性率为26.61%。目前，我省流感样病例占门诊急症病例总数百分比和流感样病例检测阳性率连续5周呈现上升，以甲型H3N2亚型病毒株为主，流感活动水平呈现持续上升趋势，已进入冬季高峰期。

统筹推进疫情防控和经济社会发展



图为社区集中清理枯枝落叶。

清理枯枝树叶 消除安全隐患

本报讯 美环境、除隐患。11月28日，古交市镇城底镇下雁门社区开展“清理枯枝树叶 消除安全隐患”现场集中清理活动，提升社区人居环境，加强社区冬季防火安全工作。

清理现场，作业人员在做好行人及车辆安全警示的前提下，运用吊车、油锯、绳索等工具，对枯树枝干进行修剪，并及时对路面散落的枝干装车运走。同时，社区考虑到落叶太多不仅影响环境，而且存在滑倒行人、堵塞下水口、干燥易燃等不容忽视的安全隐患，随即组织相关人员对辖区重点区域的树叶，进行“地毯式”清理，有效减少落叶积存，最大限度清除安全隐患。

此次集中清理得到了居民的一致好评。（刘志刚、晓心、齐文燕 文/摄）



为进一步提高在校师生的禁毒意识，筑牢校园安全防线。11月28日，江阳社区干部联合尖草坪区社区戒毒中心、社区康复服务中心工作人员，走进太原市六十七中开展禁毒宣传。在现场，戒毒中心工作人员向同学们讲解了新型毒品是怎样通过伪装和伪装进入大家生活的，通过讲解提高师生们辨别毒品的意识和能力。（韩睿 高玲 摄）

法治宣传教育